

# 矿山被非法盗采10万余吨,检察机关一督到底 整治后的这片矿山,成了春天的一道景

本报记者 许梅  
通讯员 罗秀芬 王文胜

“20余亩的油菜地,长势喜人,黄灿灿的一片。再过几年,这里种下的桃树也会开花,到时候一定很美!”近日,衢州衢江区检察院干警对杜泽镇四村周村殿矿山修复现场勘查后,欣喜地发现,3年前因遭非法采矿、肆意采挖变得光秃秃的矿山,如今已经旧貌换上新颜,春意正浓。

2016年1月,衢江区检察院接到群众反映,周村殿多座山体被开挖盗卖,山体损坏严重。办案干警经实地走访调查发现,整座山几乎被挖平,植被被严重破坏,页岩被大面积机械化开采。现场还堆放有大量石料,货车来来往往装运,扬尘一片,噪声不绝。

经向有关单位和个人调查取证,核实违法行为人为方某某于2013年至2016年期间,在没有办理任何采矿审批手续的情况下,私自使用挖掘机、重型自卸货车等机械挖掘手段,非法开采杜泽镇四村周村殿页岩10万余吨,造成国家矿产资源损失70余万元。

2016年1月,衢江区检察院向国土部门发出行政执法检察建议,督促其立即履行监管职责,采取有

效措施制止方某某非法开采行为,防止损失进一步扩大,并对上述案件进行立案调查处理。同时,方某某非法采矿行为情节严重,影响恶劣,涉嫌非法采矿罪,衢江区检察院继续跟进监督,督促公安机关对方某某案立案调查。

经检察院依法监督,方某某被公安机关立案侦查,他的肆意破坏行为这才被强制终止。

2017年4月,方某某因非法采矿罪被衢江区法院判处有期徒刑,并处罚金,没收违法所得。

2018年,衢江区检察院对方某某非法采矿案的后续进行了跟踪监督,民行部主任罗爱珍和同事再一次来到周村殿,当时眼前的场景让他们揪心:想不到,方某某非法采矿案刑事案件判决生效已经一年多过去,但因其非法采矿破坏的那片矿山,依然是岩石裸露,山体大面积缺损、塌陷,地上只能看到一些野生的杂草,土壤植被和地形地貌景观被严重破坏,水土保持、防风固沙功能丧失,国土资源和地质环境遭受的破坏仍在持续。“虽然案子办了,但办案的目的并没有实现,山体的‘伤疤’仍在,环境并没有得到修复。”罗爱珍说。

衢江区检察院经讨论决定,对该案一督到底。2018年6月,衢江



区检察院向衢州市国土资源局发出行政公益诉讼诉前检察建议,建议其积极履行监管职责,对方某某未治理修复矿山地质环境的行为依法予以处理。这也意味着,如果在规定的整改期限内相关职能部门仍没有督促修复并采取积极措施,将会成为被告,被诉至法庭。

收到检察建议后,国土部门高度重视,会同杜泽镇政府实地查看,商讨治理修复方案。去年10月,杜泽镇政府与方某某签订矿山地质环境修复责任书,责令其对破坏的矿山地质环境实施土地平整,植树绿化。经平整,被方某某盗挖、破坏的山体及山下堆放石料的园地达20亩。这20亩地,随后被遍植油菜,种上桃树。如今,大片大片的油菜花开了一片金黄,桃树苗也已经成活,曾经灰尘漫天的石料盗采工地,成了春天里的一道风景。

## 喜迎“三月三”

4月7日,即农历三月三,也是畲族的重要传统节日。当天,杭州畲族馆开展了第二届桃花节暨《爱我中华》三月三民族歌会节庆表演,少数民族同胞们穿着华丽的服饰从四面八方赶来,喜迎节日。图为畲族姑娘在畲族馆门前绣畲绣。

本报记者 陈立波 通讯员 李江



# 防洪堤验收两年就开裂,根子竟是非法采砂 符合“情节严重”标准,被告人获刑一年半

本报记者 汪基建  
通讯员 林建平 蔡跃炜

本报讯 4月3日,浙江省首例以“严重影响河势稳定,危害防洪安全”作为非法采矿“情节严重”之一提起公诉的案件,一审宣判并生效。

2017年8月,龙游县团石防洪堤泽潭段一条百米长的裂缝引起县领导和水利部门的高度关注。经调查,初步推断该现象可能与河道内采砂有关。

2018年1月,龙游县检察院介入此案,帮助县水利部门和公安机关明确侦查方向,引导收集防洪堤

开裂成因与危害后果、非法采砂数量与具体方位等关键性证据,最终查实了杨某某非法采砂行为与防洪堤开裂之间的因果关系。

原来,2016年11月至2017年2月期间,杨某某超越其河道采砂许可证规定的开采范围,陆续到属于堤坝保护区的河道内采砂,体量达9000立方米,导致该处防洪堤脚砂砾料长期大量缺失,引起堤坝防渗墙发生水平位移变形,护坡与马道分离拉开,形成百米长、20厘米宽的裂缝,危及堤坝安全。

今年2月19日,龙游县检察院对杨某某提起公诉。

庭审中,被告人杨某某当庭认

罪,法院采纳全部公诉意见,对被告人杨某某判处有期徒刑一年六个月,并处罚金50000元。

据悉,该案系2016年12月1日起施行的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法采矿、破坏性采矿刑事案件适用法律若干问题的解释》将“严重影响河势稳定,危害防洪安全”规定为刑法第三百四十三条第一款规定的“情节严重”以来,浙江省首例适用该标准提起公诉的非法采矿刑事案件。

下一步,龙游县检察院将继续督促并支持县水利部门向杨某某索赔,修复开裂的防洪堤,确保防洪堤坝的安全。

# 驴友深山被困 消防连夜救出

本报记者 陈立波 通讯员 张智辉

本报讯 4月6日晚上7点半左右,杭州富阳区消防分指挥中心接到报警,东洲街道的如意尖山上有3名驴友被困,急需救援。接警后,富阳消防中队立即指派1辆抢险救援车、7名消防员携带救援器材,赶赴现场。

晚上8点,消防人员到达山脚后,携带救援设备徒步上山寻找驴友,由于天色黑暗,山上乱石林立、荆棘密布,给救援带来很大困难,经过多次联系确认,消防员终于确定被困人员大致位置并顺利找到了他们。



据悉,3名被困人员为两男一女,来自杭州,当天跟随登山团登顶返回后迷路,所幸无人受伤。当晚10点10分,救援人员将3人安全送至山脚。

# 豪言“赚一个亿” 诈骗团伙终梦碎

本报记者 郑嘉男 通讯员 夏晶晶 周继祥

本报讯 扬言要赚一个亿,却最终化为泡影。近日,嵊泗县检察院依法对小伟、李梅(均为化名)等6人以涉嫌诈骗罪提起公诉。

2018年9月,嵊泗的张先生偶然在朋友圈看到一个投资机会,只要加入一款交易软件就能获得高昂返利,一时心动的他直接投了4万元却血本无归,张先生怀疑被骗,随即报警。

警方调查发现,该软件的运营方在广西。去年5月,广西人小伟发现周围有朋友通过诈骗发财,便也想到了以此牟利。他在网上买了一个类似股票交易的软件,并花钱委托技术人员对该软件进行升级改造,此后软件上线“运行”。

因人手不足,小伟还把自己老婆李梅及部分家人叫上,在微信建了一个名为“赚他一个亿”的家族群,共同谋划通过交易软件进行诈骗的“美梦”。团伙成员诱骗投资者到平台进行投资,实际通过后台操作骗取客户钱款。

短短2个多月,共有70余名客户被骗,涉案金额高达196万元。看着巨额资金不断汇入银行卡,李梅等人也曾害怕,一度流露出不愿意干的想法,但是早已在金钱中迷失自我的小伟,一心想着要把“家族企业”做强做大,购置了更多用于客户推广的微信号、手机、电脑等作案工具,直至案发。

# 利用“小额免密” 疯狂盗刷他人账户

通讯员 叶茂涵

本报讯 利用小额免密支付功能,盗用朋友、亲戚的账户中的资金,近日,江山县检察院以盗窃罪对刘某依法提起公诉。

刘某是江山人,高中学历,平时沉迷于网络游戏。一次机缘巧合下,刘某看到网上关于通过小额免密支付功能,盗用他人资金的推送信息,便“灵机一动”,想以此“谋生”。2018年9月至今年2月,他借助与朋友、亲戚一起吃饭等机会,拿到对方手机,打开支付平台,利用小额免密功能,向自己的账户转账共计6000余元。据悉,被盗人员中,大部分人曾开通小额免密功能,也有部分是刘某拿走手机后,自己设置上述功能的。由于每次被盗的金额较小,很多人直到刘某被抓获前,仍没有发现账户被盗。

检察官提醒:移动互联网时代,“移动钱包”的安全问题不容忽视,智能手机可开通指纹支付功能以免资金被盗,用户也可开通账户变动提示信息,了解账户即时状况。